

Секция «Круглый стол «70 лет Победы: история и память»»

Основные аспекты участия населения Башкирской АССР в Великой Отечественной войне (1941-1945 гг.).

Зайтун Расих Батырович

Кандидат наук

Башкирский государственный университет, Исторический факультет, Уфа, Россия

E-mail: zaitun-batur@rambler.ru

Победа над фашизмом была обусловлена единением усилий различных регионов Советского Союза. В этой связи представляется важным подчеркнуть вклад населения Башкирской АССР. Наш край обеспечил мобилизацию на фронт призывников и добровольцев, способствовал отправке на фронт различных видов вооружений, авиационных моторов, бензина, лошадей. Зимой 1941-1942 гг. помимо общевойсковых формирований (Башкирский истребительно-противотанковый полк им. С. Юлаева, минометный полк, несколько стрелковых дивизий) в республике были созданы две (112, 113-я) Башкирские кавалерийские дивизии. Впоследствии 16-я (112-я) гвардейская Башкирская кавалерийская дивизия прошла боевой путь от Сталинграда до Берлина, а личный состав 113-й дивизии был направлен на пополнение других кавалерийских соединений Красной Армии. В ее составе воевали 76 Героев Советского Союза и большое количество кавалеров боевых орденов, медалей [п4]. Из числа уроженцев Башкирской АССР звания Героя Советского Союза был удостоен 261 человек, в том числе летчик Муса Гареев - дважды. Кроме того, 35 воинов стали полными кавалерами ордена Славы. Всему миру известен бессмертный подвиг Александр Матросова. Этот подвиг повторил другой башкирский комсомолец Миннигали Губайдуллин. Героически сражались на фронтах Великой Отечественной войны девушки из Башкирии. Некоторые из них воевали в составе 46-го гвардейского Таманского авиационного ордена Красного Знамени и ордена Суворова III степени женского полка. Так, из состава этого полка была удостоена звания Героя Советского Союза уроженка г. Белебея Магуба Сыртланова. За годы войны она совершила 782 боевых вылета. Всего за годы войны из Башкирской АССР было призвано более 700 тыс. воинов. Многие из них были награждены орденами и медалями СССР [п3].

В начале войны промышленность республики перестраивается на выпуск оборонной продукции. Белорецкий металлургический комбинат освоил производство прочных сортов стали для танковых и артиллерийских заводов. Нефтеперерабатывающие заводы стали производить высококачественное топливо для боевых машин. Расширилась разработка марганцевых и бокситовых руд, никеля, кобальта. Рабочие и инженерно-технические работники Уфимского паровозоремонтного завода ремонтировали поврежденную в боях бронетехнику. Швейники Уфы, Ишимбая организовали пошив гимнастеров, шинелей, брюк. Уфимская, Стерлитамакская, Давлекановская обувные фабрики стали выпускать армейскую обувь [п1,п2].

За годы войны в республике возникли новые отрасли промышленности - это авиационное моторостроение, электрохимическая, станкостроительная, химическая. Вошли в строй 364 новых завода и была обеспечена добыча более 5 млн. тонн нефти с последующей ее переработкой. За 1941-1945 гг. колхозы и совхозы Башкирской АССР сдали государству 160 млн. пудов зерна, 980 тыс. центнеров мяса и других продуктов [п2].

В 1941-1942 гг. в БАССР находились около 100 эвакуированных заводов и фабрик, десятки госпиталей, ряд центральных государственных и хозяйственных органов: наркоматы нефтяной промышленности и связи, местной промышленности РСФСР, Военно-политическая академия им. В.И. Ленина, Академия Генштаба РККА. В 1941-1943 гг. в Башкирии работал ряд эвакуированных научных учреждений - это некоторые институ-

ты Академии наук, Центральный институт авиационного моторостроения, Государственный институт высоких давлений Наркомнефти, Научно-исследовательский институт эпидемиологии и микробиологии им. И.И. Мечникова. Из западных областей прибыло 278 тыс. человек эвакуированных [п2, п6].

Трудящиеся республики внесли в Фонд обороны СССР около 250 млн. руб. На эти средства были построены авиаэскадрильи «Башкирский истребитель», «Комсомолец Башкирии», «Башкирский нефтяник», «Белорецкий металлург», танковые колонны «Осоавихим Башкирии», «Учитель Башкирии», «Пионер Башкирии»; бронепоезда «Александр Невский», «Полководец Суворов», «Салават Юлаев», «Уфа». За годы войны было собрано и отправлено на фронт 470 тыс. комплектов теплых вещей, 360 вагонов с посылками. Республика оказала материальную помощь населению районов Ворошиловградской области Украины, Ростовской, Курской, Смоленской, Воронежской областей России, пострадавших от фашистской оккупации [п5].

Таким образом, население Башкирской АССР принимало активное участие в событиях Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. путем мобилизации людей на фронт и внесло вклад в организации трудовой вахты тыла. Сплоченность и оперативность действий представителей Башкирской АССР была значительной мере обусловлена традициями оборонного сознания, которое вырабатывалась столетиями конструктивного сотрудничества башкир с русским народом, другими народами России.

Источники и литература

- 1) Гибадуллин Б.Г., Сираев З.И., Аюпов А.С. Подвиги воинов Башкирии на фронтах Великой Отечественной войны. –Уфа, 1985.
- 2) Башкирия в годы Великой Отечественной войны. Сборник документов и материалов. Составители: Т.Х. Ахмадиев, Г.Д. Иргалин, Н.П. Каменев, Г.Р. Мухаметдинов. –Уфа, 1995.
- 3) Женщины Башкирии в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. –Уфа, 2000.
- 4) Историко-культурный энциклопедический атлас Республики Башкортостан. Под ред. А.И. Акманова –М., 2007.
- 5) На братской земле Башкортостана. Из истории эвакуации в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. Сборник, документов и материалов. – Уфа, 2010.
- 6) <http://bash-rmbs.ru/> Республиканский музей Боевой Славы.